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Presentación estudio
¿ C Ó M O  H A N  V I V I D O  L O S  S A C E R D OT E S  D E  E S PA Ñ A  E L  T I E M P O  D E  C O N F I N A M I E N T O ?

Desde la Comunidad Bernabé, teníamos interés por conocer 
de primera mano, la vivencia que los sacerdotes en España 
están teniendo en este tiempo de pandemia por el COVID.  

Sabemos que el confinamiento ha sido una experiencia 
nueva para todos, y creemos que ha existido un impacto 
importante en los sacerdotes. Nos interesa saber cómo se 
encuentran, cómo lo han afrontado, que vivencias han 
tenido y cómo ven el futuro.  

Para ello durante el periodo comprendido entre el 20 y el 30 
de abril, difundimos una encuesta realizada a través de 
Google Forms para rellenar de manera anónima. Se ha 
difundido la encuesta por medios de comunicación como 
Whatsapp, Facebook y correo electrónico. 

Habiéndose alcanzado un total de 500 enlaces a la encuesta 
abiertos, y contestados finalmente 170 formularios. 

Queremos destacar que en nuestro territorio español existen 
un total de 70 Diócesis, con aprox. 17.754 sacerdotes* 
(datos CEE 2019). 

Por tanto, la muestra conseguida de encuestados, 
correspondería a un 0,95% del total de sacerdotes 
en España.  

Esperamos que el resultado de esta investigación 
sirva para generar una reflexión y análisis de la 
pastoral que se está viviendo en estos tiempos del  
COVID 19.
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DATOS DEL estudio
En cuanto a la radiografía de los sacerdotes que han 
respondido a la encuesta,  podemos decir que el 93% son  
diocesanos y el 7% restante misioneros o religiosos.  

De los encuestados, el 60% de los sacerdotes pertenecen 
a parroquias de ciudades o núcleos urbanos, el 25% son 
parroquias de pueblos y el 11% son parroquias del 
mundo  rural. 

Hay un 55% de sacerdotes que tiene únicamente una 
parroquia a su cargo, y un 40% de sacerdotes que tienen 
más de 2 parroquias (algunos incluso hasta 4 y 5). 

A parte de la responsabilidad como párrocos, muchos de 
los sacerdotes encuestados también ejercen otros cargos 
y responsabilidades. Los mas numerosos son los asesores 
espirituales de movimientos y/o grupos (73), le siguen 
aquellos sacerdotes involucrados en la enseñanza o 
pastoral de colegios religiosos o diocesanos (34) o los 
relacionados con la Formación de Estudios Superiores 
(27). Asimismo han contestado 20 capellanes de tanatorio 
o cementerio, 14 capellanes de hospital y entre otros: 
capellanes de residencias de ancianos, universidad, 
congregaciones religiosas, formadores de seminario… 

De los 170 sacerdotes que han 
respondido, 80 pertenecen a la 
Diócesis de Valencia, 11 de Jaén, 9 
de Madrid, 7 de Santander, 7 de la 
Prelatura Opus Dei, 5 de la Diócesis 
Sigüenza-Guadalajara y el resto de 
sacerdotes son de 30 Diócesis 
diferentes. Además tenemos 
representación de sacerdotes españoles que se encuentran fuera por 
Misión y sacerdotes extranjeros estudiando en España.  

Creemos que la alta participación de los sacerdotes valencianos 
responde al hecho de que es en esta Diócesis donde hemos arrancado 
con esta iniciativa y son muchos los sacerdotes y laicos que conocen la 
Comunidad Bernabé y han ayudado en su difusión. 

En el caso de la Diócesis de Valencia, la muestra obtenida corresponde 
al 8,9% del clero valenciano, con lo que los datos obtenidos en este 
caso, si que son bastante más significativos en comparación con el 
resto de España.  

En datos de la Conferencia Episcopal Española del 2019, figuran 905 
sacerdotes en la Diócesis de Valencia, de los cuales 391 están jubilados, 
596 son religiosos, atendiendo entre todos ellos a 651 parroquias.IG
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TAXONOMIA DE LAS GENERACIONES
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N O M B R E  D E  L A  
G E N E R A C I Ó N

M A R C O  T E M P O R A L  
E N  E S P A Ñ A

P O B L A C I Ó N  
N A C I D A  E N  E S TA  

G E N E R A C I Ó N

C I R C U N S T A N C I A  
H I S T Ó R I C A

T I C C O M U N I C A C I O N E S

G E N E R A C I Ó N  Z 1 9 9 4  -  2 0 1 0 7 . 8 0 0 . 0 0 0
E X P A N S I Ó N  M A S I V A  

D E  I N T E R N E T
            R E A L I D A D  

V I R T U A L
     4 G

G E N E R A C I Ó N  Y  
( M I L L E N I A L S )

1 9 8 1  -  1 9 9 3 7 . 2 0 0 . 0 0 0
I N I C I O  D E  L A  

D I G I T A L I Z A C I Ó N
           M Ó V I L E S  

 Y  T A B L E T S
             R . R . S . S

G E N E R A C I Ó N  X 1 9 6 9  -  1 9 8 0 9 . 3 0 0 . 0 0 0
C R I S I S  D E L  7 3  Y  

T R A N S I C I Ó N  
E S P A Ñ O L A

O R D E N A D O R               E M A I L

B A B Y  B O O M 1 9 4 9  -  1 9 6 8 1 2 . 2 0 0 . 0 0 0
P A Z  Y  E X P L O S I Ó N  

D E M O G R Á F I C A
                  T V            T E L É F O N O

S I L E N T  
G E N E R A T I O N  
( N I Ñ O S  D E  L A S  
P O S T G U E R R A )

1 9 3 0  -  1 9 4 8 6 . 3 0 0 . 0 0 0
C O N F L I C T O S  

B É L I C O S
           R A D I O               C A R T A

La taxonomía de las generaciones permite identificar y establecer límites generacionales en las investigaciones sociológicas y antropológicas. Esta 
categorización de grupos de personas, permite obtener información general sobre cómo responden estos colectivos frente a acontecimientos 
históricos, económicos y sociales. Esto permite establecer comparativas de un grupo concreto, en este caso de sacerdotes, con personas de su misma 
edad y entorno. 

Durante el tiempo de confinamiento los sacerdotes en España tuvieron que hacer uso de TIC’s (Tecnologías de la Información y Comunicación) así como 
de medios concretos de comunicación (redes sociales) para hacerse presentes entre sus feligreses. Al comparar esta tabla con los datos recogidos en 
esta encuesta, podemos ver que las tendencias de comportamiento concuerdan con la generación a la que pertenece cada sacerdote por edad.  
A lo largo de las siguientes páginas haremos mención constante a estos datos.

*Datos correspondientes a la población residente en España. INE 2015
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Los más participativos: 
sacerdotes de mediana edad
Del total de datos registrados,  hay 125 sacerdotes entre 40 y 77 
años que contestaron a la encuesta, frente a los 44 sacerdotes 
más jóvenes que lo han hecho.* 

Coincide que los sacerdotes en el rango de edad de la llamada 
Generación X (1965-1980) son quienes han estado más activos 
y representan al grupo de edad más predominante en este 
estudio. 

Podemos pensar que este también es un indicador de que el 
rango de edad  media de nuestros sacerdotes en España oscila 
mayoritariamente entre los 40 y 70 años. 

Llama la atención que a pesar de que la Generación Millenial o 
también denominada Generación Y (1981-1993)  son a priori, los 
mas familiarizados con la tecnología y el mundo digital, 
encontramos que sin embargo son los que menos han 
participado. 

* (168 sacerdotes nos proporcionaron datos de edad y año de 
ordenación sacerdotal).IG
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EDAD SACERDOTES
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72 - 77 años 52 - 71 años 40 - 51 años 26 - 39 años**

2011 - 2020

2001 - 2010

1991-2000

1981 - 1990

1971 - 1980

1960 - 1970

0 15 30 45 60

2

5

14

52

57

37

No. de Sacerdotes

Año de ordenación sacerdotal

Nota: Nos gustaría destacar que para contrastar estos datos, realizamos llamadas a numerosos sacerdotes de la generación X (nacidos entre 
1969-1980) hemos observado en muchos de ellos un verdadero celo apostólico, que les lleva a buscar los medios actuales que nos ofrece la 
tecnología para acercarse a sus fieles y más en este tiempo de confinamiento, la participación de los sacerdotes interactuando con las TIC’s ha ido 
en aumento.

**De los 44 sacerdotes jóvenes que han contestado, 31 pertenecen a la Diócesis de Valencia.

Los más participativos: sacerdotes de mediana edad
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SACERDOTES RESILIENTES
S E N T I M I E N TO S  Y  R E L AC I O N E S

Un 70% de los sacerdotes expresan haberse sentido bien durante 
este confinamiento, frente al 17 % que han tenido sentimientos 
negativos y el 13 % que han tenido una mezcla de sentimientos 
de las dos polaridades. 

Las emociones que han predominado en las respuestas de los 
sacerdotes se resumen en: Experiencia de Dios, Alegría, y Amor. 

Podemos determinar que los sacerdotes que han tenido una 
mejor disposición antes del confinamiento son quienes han 
resistido mejor a las situaciones a las que han tenido que 
enfrentar. Es decir, si tenían la casa edificada sobre roca o, por el 
contrario, sobre arena (Mt 7, 24-27). 

Según, Boris Cyrlunik, experto en resiliencia, “La fortaleza humana 
se basa en tres factores: confianza en si mismos, un dominio del 
lenguaje que permite contar que nos pasa y tener a alguien a 
quién contárselo; es decir, una red afectiva de familiares y 
amigos”. Y en este caso añadimos a la feligresía. 
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SACERDOTES RESILIENTES ¿QUÉ SENTIMIENTOS HAN SENTIDO LOS SACERDOTES DURANTE EL COVID 19?

8 %

12 %

2 %

9 %

4 %

28 %

16 %

21 %

ALEGRIA: esperanza, utilidad….
AMOR: cuidado, cariño…
EXPERIENCIA de DIOS
TRISTEZA: sufrimiento, soledad..
MIEDO: bloqueo, raro…
ENFADO:  indignación, rabia….
Mezcla de sentimientos
No contestaIG
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Nube de palabras con 
los sentimientos 
expresados por los 
sacerdotes.

"Por encima de todo cuidado, 
guarda tu corazón, porque de él 
brotan las fuentes de la vida."  
Proverbios 4,23
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Podemos ver  en los resultados, que un gran número de sacerdotes 
han sentido el amor de sus comunidades, familias y amigos, siendo 
éste un factor de protección fundamental para sobrellevar el 
confinamiento.  

Es significativo observar que al ser cuestionados por lo más 
esperanzador y lo más difícil en este tiempo, en su gran mayoría todos 
destacaban aquellas cosas que tenían que ver con lo relacional, como 
“la cercanía de las personas”, “no poder visitar a los enfermos” , “la 
muerte de familiares, compañeros o amigos” “ver el templo vacío”… 

Otro tipos de cosas han quedado relegadas a un segundo plano como 
son el temor a contagiarse, la incertidumbre de la situación, o no poder 
hacer frente a los gastos económicos de la parroquia. 

Sin duda esta pandemia ha servido para hacer criba de prioridades y 
poner el corazón en quién lo llena de vida: Dios y los hermanos.

SACERDOTES RESILIENTES
LO MÁS ESPERANZADOR DURANTE ESTE TIEMPO HA SIDO

0 20 40 60 80

11

4

30

50

71

Sentir el poder de la oración
La cercanía de personas concretas,fieles que se han preocupado por mi
La solidaridad de mi parroquia (Cáritas, grupos de ayuda, etc)
La Santa Misa
Otras

Otros

No tener a la comunidad parroquial

Querer hacer llegar a Dios a más gente

Celebrar los responsos por los fallecidos por el COVID 19

La muerte de familiares, compañeros, amigos

Tener miedo a contagiarme

No poder cubrir gastos de la parroquia

No poder visitar a los enfermos

No poder estar cerca de la gente

Ver el templo vacío

0 35 70 105 140

LO MÁS DIFÍCIL DURANTE ESTE TIEMPO HA SIDO
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14 %

31 % 55 %
Si, totalmente
Más o menos, podría haber mostrado más interés
No

¿TE HAS SENTIDO RESPALDADO POR TU OBISPO O 
CONSEJO DE GOBIERNO DURANTE ESTA CRISIS?



sobrecarga 
pastoral
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Sobrecarga pastoralTENGO A MI CARGO

25 %

17 %
58 %

1 Parroquia
2 Parroquias
3 Parroquias o más

OTRAS RESPONSABILIDADES O SIN PARROQUIA

Capellán de prisión
Tribunal eclesiástico

Estudios teológicos, doctorado, propios
Cáritas diocesana

Formador seminario
Arciprestazgo

Capellán Residencia de Ancianos
Capellán Congregación Religiosa

Capellán Universidad
Capellán Hospital

Capellán Cementerio o Tanatorio
Enseñanza en estudios superiores

Enseñanza y pastoral en colegios
Asesor espiritual de Movimientos y/o grupos

Otros**

0 20 40 60 80

15
73

34
27

20
14

4
4
4

3
3

2
2
2
2

Los datos que se presentan a continuación nos muestran la carga 
de trabajo tan alta que tienen muchos de nuestros sacerdotes. Esto 
nos servirá como punto de partida, para tomar conciencia de que 
un sacerdote no puede con todo.

En el primer gráfico vemos en líneas generales como más de un 
40% de los sacerdotes son párrocos de más de una parroquia con 
uno o más cargos adicionales. No es difícil intuir el grado de 
sobreesfuerzo y la ingente cantidad de trabajo en que viven 
nuestros sacerdotes. Sirvan estos datos para poner en valor todo su 
esfuerzo, y sirva también como reflexión que apunte en la dirección 
de saber delegar cada vez más responsabilidades en los fieles.

En el segundo gráfico, detallamos las actividades a las que refieren 
los sacerdotes cuando hablan de otros cargos. De todas ellas 
destaca el asesoramiento espiritual de movimientos. (El 42% de los 
sacerdotes encuestados desarrollan este tipo de labor pastoral 
bebiendo del carisma del movimiento al que acompañan y orientan). 

Seguido de este cargo a mucha distancia, están los sacerdotes que 
ejercen una labor como docentes o desarrollan una pastoral en los 
colegios o facultades de teología.Otros: **Consejo diocesano de pastoral, Formación y dirección, Capellán COF, Promotor vocacional, Acompañamiento espiritual, 

Delegado medios de comunicación, Vicario judicial, Director de secretariado, Pastoral rural, Vicaria territorial, Delegado episcopal, 
Psicología, Delegado de misiones y Pastoral de sordos.  
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0 25 50 75 100

51418

Parroquia con colegio
Sacerdotes con implicaciones en otras áreas
Sacerdotes con dos o más parroquias

Sobrecarga pastoral

El dato que muestra esta gráfica ilustra la carga de trabajo que los 
sacerdotes soportan en el ejercicio de su labor pastoral. El 8% del 
total de encuestados manifestaron que además de ser párrocos 
de diversas parroquias, alguna de ellas tiene también colegio, lo 
que les obliga a llevar a cabo una labor en dicho centro; y además 
están implicados con algún otro cargo de responsabilidad, como 
pueda ser asesor de algún movimiento, capellán, formador, entre 
otros.
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Dedicar más tiempo a orar

Leer y estudiar temas pendientes

Preparar Mejor las Homilias

Hacer formación online

Atender telefónicamente  o virtualmente

Otros**

0 0,075 0,15 0,225 0,3

4,5 %

28,1 %

7,8 %

11,3 %

21,8 %

26,5 %

L O S  S A C E R D O T E S  H A N  D E D I C A D O  L A  M I T A D  D E  S U  T I E M P O  
E N  C O N F I N A M I E N T O  A  T R A B A J A R  E N  S U  P E R S O N A

En este gráfico se ilustra en qué han invertido su tiempo los 
sacerdotes durante el tiempo de confinamiento. Aunque está 
dividido en items, se pueden englobar en dos grandes categorías, 
esto es, tiempo personal y tiempo pastoral.

Tiempo personal

Tiempo pastoral

0,48 0,488 0,495 0,503 0,51

49,42 %

50,58 %

Se puede apreciar cómo el tiempo se ha repartido equitativamente 
entre las horas que han dedicado los sacerdotes para uso y 
disfrute personal y las horas dedicas a su labor pastoral.

INVERSIÓN DE TIEMPO DURANTE EL CONFINAMIENTO

Otros**: Pintar la casa, preparar las clases, corregir trabajos, atender a los pobres, descansar, repasar cosas pendientes, 
atender a los padres, redes sociales, hacer deporte, comprar, hacer visitas al hospital, hacer arreglos de mantenimiento en la 
parroquia.
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SACERDOtES Y sus fieles
“LOS FIELES HAN ACOGIDO POSITIVAMENTE LAS ACCIONES PASTORALES DE SUS SACERDOTES” 

En este apartado destaca la buena acogida que los feligreses han 
hecho de las medidas pastorales de orden virtual o telemático que los 
sacerdotes han tomado para seguir con su labor pastoral durante el 
tiempo que está durando el confinamiento.  

De las 163 respuestas obtenidas a esta pregunta, vemos que el 93% 
de los sacerdotes afirman que sus fieles las han acogido de muy 
buena manera. Sólo 6 sacerdotes de los que han respondido han 
afirmado rotundamente que sus iniciativas no han sido bien acogidas. 
También se dieron casos de sacerdotes que no habían tomado 
medidas, o que éstas habían sido bien acogidas por otros sacerdotes.  

Esta buena acogida se corresponde proporcionalmente con la 
muestra que tenemos de parroquia según su ubicación geográfica. 
Como el grueso de nuestras respuestas están hechas por sacerdotes 
insertos en parroquias urbanas, éste dato se eleva respecto de las 
parroquias de pueblo y rurales. 
  
En resumen, el pueblo se ha sentido acompañado y alimentado 
espiritualmente por sus sacerdotes.

ACEPTACIÓN FELIGRESÍA DE 
INICIATIVAS POR TIPO DE PARROQUIA
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Sacerdotes y sus fieles

S I N  L A  CO L A B O R AC I Ó N  D E  LO S  F I E L E S ,  LO S  S AC E R D OT E S  N O  H U B I E R A N  H E C H O  S U  
L A B O R  PA S TO R A L  E N  M E D I O S  D I G I TA L E S
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URBANA

PUEBLO

RURAL

0 20 40 60 80
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30

75
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RURAL

0 7,5 15 22,5 30
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13

28

El 71% de los sacerdotes que respondieron a este 
apartado, afirman que se han dejado ayudar por 
sus fieles para implantar medios digitales o para 
mejorar la calidad de los que ya pudieran tener.   

Lo que viene a demostrar es que el sacerdote no 
sabe de todo, no llega a todo, es consciente, y 
reconoce que su misión pastoral puede verse 
incrementada y mejorada, tanto cuantitativa como 
cualitativamente, por las aportaciones que los 
laicos hacen.

Los datos que nos muestran estos gráficos reflejan directamente la necesaria colaboración entre los 
sacerdotes y sus fieles; que existe y que debe seguir existiendo, cuando no, debe incrementarse.

AY U DA  D E  LO S  F E L I G R E S E S  PA R A  I M P L A N TA R  M E D I O S  D I G I TA L E S

Es alentador también descubrir que hay cerca de 
un 30% de sacerdotes con los adecuados 
conocimientos en medios digitales como para no 
precisar, sobre este particular, ayuda de sus fieles. 

El entorno digital es un medio cada vez más 
adecuado y necesario para hacer extensible el 
anuncio del Evangelio. Y los sacerdotes, y toda la 
Iglesia en general, deben estar presentes, y hacerse 
aún más visibles en este “nuevo mundo” ya 
descubierto, pero todavía por explotar. 
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Pastoral digital
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U S O  D E  T E C N O LO G Í A S

U N  7 7 %  D E  L O S  E N C U E S T A D O S  A F I R M A  H A B E R  
T R A N S M I T I D O  C O N T E N I D O  P A S T O R A L  Y  

S A C R A M E N T A L  P O R  S T R E A M I N G .

Sacerdotes que transmitieron 
por streaming actividades  y 
culto religioso durante el 
confinamiento

Durante el tiempo de cuarentena los hábitos de uso de 
internet han cambiado radicalmente a nivel global, 
especialmente en países en los que la alerta sanitaria es más 
estricta. Según los datos del estudio We Are Social - COVID 19 
Edition se ha notado un salto inmenso en la actividad digital 
de millones de internautas que utilizan redes sociales, 
videollamadas, videojuegos, espectáculos y contenido 
online.  

La edad promedio de un usuario en España es 51 años 
perteneciente a la Generación X que es de las generaciones 
que más participa en la vida de la Iglesia. (CIS, 2017) 

Los sacerdotes han descubierto que sus fieles necesitan de 
su pastor y deben seguir activos a pesar del confinamiento. 
Podemos decir que al implantar estos servicios, los 
sacerdotes empatizan con la realidad de sus fieles y se 
realiza una acogida “virtual” que de alguna forma genera una 
“Iglesia Misionera”, ir allí donde nadie más va, llegar donde 
otros no llegan. Es la actitud a la que el Papa Francisco 
constantemente nos invita, 

El 23%  de sacerdotes que no transmitieron por streaming sugirieron a sus fieles que siguieran el culto desde otras cuentas 
de Facebook o Youtube y también seguir las misas por televisión, ya que sabían de la amplia oferta que se había 
presentado en este tiempo.

Si No
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• Las parroquias ubicadas en zonas urbanas con acceso a una mejor 
conectividad son las que más han transmitido por streaming. 

• La mayoría de los sacerdotes han usado Facebook para transmitir 
contenido en streaming seguido de Youtube. ** 

• Un 66% de los sacerdotes encuestados ya usaban alguna red social 
antes del confinamiento.  

• Los sacerdotes que pertenecen a la Generación X son los más 
proactivos en la generación de contenido espiritual.

PLATAFORMAS USADAS POR LOS SACERDOTES PARA STREAMING

YouTube

Facebook

0 25 50 75 100

 18 sacerdotes encuestados usan las dos plataformas o transmite simultáneamente.

Se revela la necesidad de tener presencia “en los tiempos de la 
digitalización” dónde podemos comunicar a pesar de las distancias. 
Los sacerdotes se están convirtiendo en generadores de contenido 
“espiritual” o “de culto” lo que ayuda a los fieles a no sentirse lejos de 
su Iglesia.

UBICACIÓN DE 
PARROQUIAS QUE 
HAN TRANSMITIDO 

POR STREAMING
Urbana

65 %

Pueblo
27 %

Rural 
9 %

(Pocos habitantes, lejos de 
 núcleos urbanos)

(Ciudad o pueblo 
 cercano a ciudad)

Si
No
Abiertas a raiz del confinamiento
No contesta**Estos datos concuerdan con los  del informe Digital In 2020 COVID 2019 que indica Facebook ha 

permanecido invicta como la red social preferida alrededor del mundo, no solo como una red social 
sino como medio para transmisión de contenido streaming.

LA PARROQUIA TENÍA CUENTA EN REDES 
SOCIALES ANTES DEL CONFINAMIENTO
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ACTIVIDADES TRANSMITIDAS POR STREAMING

0

0,175

0,35

0,525

0,7

Misas diarias Domingo de ramos Triduo Pascual Rosario Hora Santa Catequesis Otras actividades**

19 %

26 %
28 %

35 %

27 %26 %
23 %

61 %

40 %40 %

24 %

54 %54 %

61 %
SI NO

Pese a la carga de trabajo de los sacerdotes, una mayoría ha transmitido por algún medio digital sus celebraciones. Cobra principal 
relevancia la misa diaria, así como el Domingo de Ramos y el Triduo Pascual. El resto de las celebraciones, vinculadas más a devociones, han 
tenido una menor difusión. Esta gráfica muestra, por tanto, que los sacerdotes no han dejado de lado su labor como pastores, y han 
querido seguir alimentado a sus parroquianos.  

Conviene, no obstante, destacar ese 30% de sacerdotes de media que afirma no haber retransmitido ciertas celebraciones. Pueden ser 
diversas las causas que han llevado a ello, siendo la más común el exceso de oferta que nos hemos encontrado en las redes sociales y 
medios digitales.

L O S  S A C E R D O T E S  S E  H A N  E S F O R Z A D O  P O R  R E T R A N S M I T I R  E N  
D I R E C T O S  S U S  A C T I V I D A D E S  P A S T O R A L E S  

** Otras actividades: mensajes de ánimo, reflexiones, viacrucis, vialucis, videos homenajes, Ángelus, Regina coeli, conciertos, vigilias y cocina.
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Esto ha sido gracias a que ya tenían conocimientos previos en 
estos temas y coincide que ya tenían habilitada alguna red social 
antes de la pandemia. A los que les ha resultado regular reconocen 
que aunque apenas tenían conocimientos, al final lo han 
conseguido.  

Lo más destacable es que un gran número de sacerdotes que ha 
respondido a esta pregunta ha conseguido implantar la tecnología. 

Cabe destacar que en el 71 % de los casos, los propios sacerdotes 
admiten haber recibido ayuda de sus fieles para realizar esta 
implantación. Lo que deriva en que uno de los objetivos lo que se 
busca es que prime el espíritu de comunión y de colaboración. 

Somos un cuerpo en Cristo, y todos miembros los unos de los 
otros. […] teniendo diferentes dones…» (Romanos 12:5-6). 

Fácil, ya tenía conocimientos sobre estos medios
Regular, apenas tenía conocimiento pero lo he conseguido

Difícil, no se me da bien la tecnología
He recibido ayuda de laicos

Lista de distribución de Whatsapp
No lo he hecho, pero me resultaría fácil

Lo han hecho los feligreses
No lo veo adecuado para mis feligreses

No lo he hecho porque ya hay mucha oferta
He aprendido a hacer reuniones telémáticas

He mandado vídeos a través de otras personas
Solo uso mis redes personales

0 22,5 45 67,5 90

1
1
1
1
1
1
1
2
4

8
54

83

A la mayoría de los sacerdotes les ha sido fácil implantar alguna 
tecnología para conectar con sus fieles, dejando lejos a los que no 
se les da bien estos temas  y les ha resultado difícil. 

Después de categorizar estos datos en fácil vs regular y tras 
analizar los datos desde la perspectiva de la taxonomía de las 
generaciones, vemos que los sacerdotes pertenecientes a la 
Generación X e Y son a quienes más se las ha facilitado la 
implantación de estas tecnologías en su pastoral.

IMPLANTAR ESTA TECNOLOGÍA HA RESULTADO

Silent Generation

Baby Boom

Generación X

Generación Y

Generación Z

0 12,5 25 37,5 50

1

27

41

15

1

0

8

24

20

2

Regular Fácil

COMPARATIVA FÁCIL VS REGULAR  SEGMENTADO POR GENERACIONES
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“LA MAYORÍA DE LOS SACERDOTES MANTUVIERON SU RITMO DE REUNIONES 
CON LOS COLABORARES DE SU PARROQUIA DURANTE EL CONFINAMIENTO”

El 62% de los sacerdotes ha mantenido alguna reunión 
online ya sea de Consejo Pastoral, Cáritas, Catequesis, 
Pastoral juvenil, etc. Es decir, que no solo se han  
transmitido actividades de culto, sino que también se 
ha intentado mantener la estructura orgánica de una 
Parroquia.

38 %

62 %

Si No

Zoom

Skype

Google Hangouts

Jitsi Meet

MS Teams

0 17,5 35 52,5 70

1

3

14

30

61
Podemos apreciar como Zoom** se 
coloca como la plataforma mas usada 
por los sacerdotes durante el tiempo 
de confinamiento. Además de otras 
ya implantadas en el mundo como 
Skype o Google Hangouts. 

PLATAFORMAS  DE VIDEOCONFERENCIA USADAS POR LOS SACERDOTES

Generación Z

Generación Y

Generación X

Baby Boom

Silent Generation

0 15 30 45 60

1

27

54

31

1

RANGO DE EDAD DE LOS SACERDOTES

Generación Z = 26 Años 
Generación Y = 27 a 39 años 
Generación X = 40 a 51 años

Baby Boomers = 52 - 71 años 
Generación silenciosa = 72 - 90 años

**Este dato concuerda con la información recolectada en Digital In 2020 COVID 2019 de We Are Social. Zoom pasó de 10 
millones de usuarios a 300 millones de usuarios durante el tiempo de confinamiento.
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SACERDOTES en primera línea
C A P E L L A N E S  D E  H O S P I TA L ,  C E M E N T E R I O S ,  TA N AT O R I O S  Y  R E S I D E N C I A S  D E  A N C I A N O S
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El 9% de los sacerdotes que respondieron a la encuesta estuvieron en primera 
línea asistiendo a la gente como capellanes de hospital, cementerios, tanatorios y 
residencias de ancianos. Incluso alguno de ellos se contagió de COVID 19. 

La mayoría de ellos fueron muy activos en la transmisión en streaming del culto y 
otras actividades. Pidieron ayuda a sus fieles para implantar la tecnología para 
transmitir. Ha sido necesario el celo apóstolico y la creatividad. Se sintieron útiles 
sirviendo a los demás y reconocen que deben estar cerca de sus fieles. 

Durante el confinamiento dedicaron el tiempo a orar más, a estudiar temas 
pendientes y sobre todo a atender a telefónicamente y virtualmente a sus 
feligreses. Son conscientes de que esta crisis global les permitirá saber cómo está 
la iglesia, la fe de sus fieles y sus pastores.

0 4 8 12 16

213

No poder visitar a los enfermos

Abandono de la "jerarquía"

No poder cubrir los gastos de la parroquia

No poder estar cerca de la gente

Ver el templo vacío

0 2,25 4,5 6,75 9

6

9

3

2

7

“Se debe mejorar la comunicación y 
coordinación con los obispados,  
faltó información para saber cómo 
deberíamos proceder en esta situación.”

“En los seminarios se debe impartir 
formación sobre cómo ejercer nuestro 
ministerio en crisis como estas”.

“Es una oportunidad para fomentar y 
fortalecer las pequeñas comunidades de 
familias en torno a la parroquia y 
descentralizar la vida cristiana al templo 
parroquial.”

“No hemos cerrado la Iglesia, hemos 
abierto una en cada casa, habitación de 
hospital y donde haya un cristiano 
dando testimonio con su vida.”

R E F L E X I O N E S  PA S T O R A L E S  D E  S A C E R D OT E S  E N  P R I M E R A  L Í N E A

Anímicamente se sintieron bien, reconfortados por el Señor y con esperanza. Naturalmente cansados, pero conscientes de que su labor era 
esencial para que la gente pudiera descargar en ellos su pena y dolor. De forma mínima se manifestó el agobio y la incertidumbre en su interior.

SACERDOTES EN PRIMERA LÍNEA QUE TRANSMITIERON POR STREAMING

LO MÁS DIFÍCIL PARA LOS SACERDOTES EN PRIMERA LÍNEA HA SIDO
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SACERDOtES Y LA NUEVA NORMALIDAD
L A  D E S E S C A L A DA  E S P I R I T U A L

Una de las cuestiones que queríamos conocer al realizar este estudio, era la visión que tienen los sacerdotes sobre la 
vuelta a la normalidad después de que termine el confinamiento e inicie la desescalada. Queríamos saber en qué puntos o 
circunstancias, preveían que se iban a encontrar con mayores dificultades.

De los escenarios propuestos para valorar, encontramos que con diferencia, lo que más difícil se espera que 
resulte, es que las personas mayores puedan salir de casa para hacer vida parroquial. 

Le sigue en el “ranking” de dificultades la cuestión de que la gente no vaya a la iglesia por miedo a contagiarse. 
Seguido de el hecho de poder administrar los sacramentos con medidas de higiene y distancia social. 

Sobre el tema de reorganizar las fechas de fiestas y celebraciones, ha habido bastante paridad de opiniones 
pues una mitad prevén que será difícil y la otra mitad no ven dificultad en este punto. 

En cuanto a atender a las personas que han perdido algún familiar, encontramos también un resultado que 
nos llena de esperanza, pues una mayoría no tendrán dificultad en llevar a cabo esta labor de 
acompañamiento.
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Administrar los sacramentos con medidas de higiene y distancia social

Limpiar y desinfectar los templos y áreas comunes

Que la gente no vaya a la iglesia por miedo a contagiarse

Reorganizar las fechas de fiestas y celebraciones

Que muchos abuelos no podrán salir de casa para hacer vida parroquial

Poder atender a la gente que ha perdido algún familiar

0 35 70 105 140

44

101

51

75

25

66

22

34

20

23

16

26

Sacerdotes jóvenes (< 40)
Sacerdotes mayores (> 40)



2 3

Sacerdotes y la nueva normalidad P E R C E P C I Ó N  D E  L A S  D I F I C U LTA D E S  D E S P U É S  D E L  
C O N F I N A M I E N T O  D E  A C U E R D O  A  L A  E D A D

IG
LE

SI
A 

EN
 TI

EM
PO

S  
DE

L C
OR

ON
AV

IR
US

SACERDOTES <40 años

18 %

11 %

16 %

14 %

24 %

16 %

Poder atender a la gente que ha perdido a algún familiar
Que muchos abuelos no podrán salir de casa para hacer vida parroquial
Reorganizar las fechas de fiestas y celebraciones
Que la gente no vaya a la iglesia por miedo a contagiarse
Limpiar y desinfectar los templos y áreas comunes
Administrar los sacramentos con medidas de higiene y distancia social

SACERDOTES >40 años

18 %

7 %

21 %

14 %

28 %

12 %
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¿Un nuevo modelo pastoral?
La última pregunta que realizamos a los sacerdotes en este estudio fue cómo 
pensaban que sería la pastoral en las parroquias después de la situación 
generada por el COVID 19.  

Un 74% de sacerdotes creen que hace falta un nuevo modelo pastoral adaptado, 
frente a un 22% de sacerdotes que piensan que todo volverá a la normalidad tras 
la pandemia.
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74 %

22 %

4 %

No contestan
Todo volverá a la normalidad tras la pandemia
Hace falta un nuevo modelo pastoral adaptado

Aquí se abre la incógnita sobre qué entienden los 
sacerdotes por un nuevo modelo pastoral. 
¿Adaptar horarios? ¿Adaptar espacios? ¿Adaptar 
métodos?… o quizás algunos estén pensando en 
ir más allá, y apostar por cambios más 
estructurales que se adapten al nuevo paradigma 
en el que nos encontramos.

Creemos que este tiempo de parón pastoral 
puede haber servido para que se reflexione sobre 
cómo se quiere afrontar la pastoral de las 
parroquias, de ahí que una gran mayoría de 
sacerdotes tengan la visión de que hay que hacer 
algo nuevo, de que haya que apostar por un 
nuevo modelo pastoral, y quizás se haga más 
latente la necesidad de una Nueva Evangelización.
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UNA REALIDAD NUEVA
E L  PA PA  F R A N C I S C O  Y  S U  M E N S A J E  E N  P E N T E C O S T É S  2 0 2 0

Hoy más que nunca necesitamos que el Padre nos envíe el Espíritu Santo… 
Hoy el mundo sufre, está herido; vivimos en un mundo muy herido, que sufre, especialmente en 
los más pobres, que son descartados, cuando todas nuestras seguridades humanas han 
desaparecido, el mundo necesita que le demos a Jesús. Necesita nuestro testimonio del 
Evangelio, el Evangelio de Jesús. Ese testimonio solamente lo podemos dar con la fuerza del 
Espíritu Santo. 
Necesitamos que el Espíritu nos dé ojos nuevos, abra nuestra mente y nuestro corazón para 
enfrentar este momento y el futuro con la lección aprendida: somos una sola humanidad. No 
nos salvamos solos. Nadie se salva solo. Nadie. San Pablo dice en la epístola a los Gálatas: «Ya 
no importa ser judío o griego, esclavo o libre, hombre o mujer, porque todos unidos a Cristo 
somos uno solo, un cuerpo solo» (cf. 3,28), cohesionado por la fuerza del Espíritu Santo. Por este 
bautismo del Espíritu Santo que Jesús anuncia. Lo sabemos, lo sabíamos, pero esta pandemia 
que vivimos nos lo ha hecho experimentar de una manera mucho más dramática. 
Tenemos por delante el deber de construir una realidad nueva. El Señor la hará; nosotros 
podemos colaborar: «Yo hago nuevas todas las cosas», dice (Ap 21,5).   
Cuando salgamos de esta pandemia, no podremos seguir haciendo lo que veníamos 
haciendo, y cómo lo veníamos haciendo. No, todo será distinto. Todo el sufrimiento no 
habrá servido de nada si no construimos entre todos una sociedad más justa, más equitativa, 
más cristiana, no de nombre, sino en realidad, una realidad que nos lleva a una conducta 
cristiana… 
De las grandes pruebas de la humanidad, y entre ellas de la pandemia, se sale o mejor o peor. 
No se sale igual. 
Yo les pregunto: ¿Cómo quieren salir ustedes? ¿Mejores o peores? Y es por eso que hoy nos 
abrimos al Espíritu Santo para que sea Él, quien nos cambie el corazón y nos ayude a salir 
mejores.
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Papa Francisco
Mensaje con ocasión de la Vigilia de Pentecostés organizada por CHARIS. 

30 de Mayo 2020
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AMALIA SESER IBÁÑEZ 
PSICÓLOGA
3 4  A Ñ O S  -  C A S A DA

Ha colaborado en varias realidades 
relacionadas con la Nueva Evangelización 
como: Nightfever, Cursos Alpha, EJE. De 
profesión psicóloga. Colabora en la 
Parroquia de Náquera (Valencia)

ANA ISABEL MERCADO 
PROF. DE RELIGIÓN
3 3  A Ñ O S  -  C A S A DA

Licenciada en bellas artes. Apasionada del 
arte y del trabajo con jóvenes.  
Actualmente es profesora de religión. 
Implicada en varias realidades eclesiales. 
Colabora en la P. Ntra. Sra. de 
Monteolivete (Valencia)

ANA SESER IbÁÑEZ 
EDUCADORA SOCIAL
3 4  A Ñ O S  -  C A S A DA

Ha formado parte de diferentes 
realidades eclesiales relacionadas con la 
Nueva Evangelización. De profesión 
Educadora Social, especialista en 
intervención socioeducativa y familiar. 
Colabora en la P. De Náquera (Valencia)

SOBRE NOSOTROS Somos una comunidad de alianza, llamada a la evangelización y al discipulado.
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PABLO FERRER  
ADMINISTRATIVO
3 3  A Ñ O S  -  C A S A D O

Participa en el camino 
neocatecumenal y está vinculado 
a las parroquias de Ntra. Sra. de la 
Encarnación de Náquera y a la 
parroquia de San Jerónimo de 
Valencia. De profesión contable 
administrativo.

Cristian Camus 
ANALISTA DE DAtOS

3 3  A Ñ O S  -  C A S A D O

Especialista en aplicaciones 
informáticas y analista de datos. 
Responsable de Pastoral Juvenil en 
su parroquia y bloguero en temas 
de liderazgo con jóvenes. Colabora 
en la P. De Monteolivete (Valencia)

RoBERTO VEGA 
PUBLICISTA/cantante
3 9  A Ñ O S  -  C A S A D O

Laico experto en Nueva Evangelización. 
Cantante católico. Participa de la 
espiritualidad carismática desde hace 
25 años. Publicista experto en 
marketing digital. Coordina el área de 
comunicación y marketing de una 
empresa de tecnología.

D. JAVIER FRANCÉS 
SACERDOTE
4 2  A Ñ O S  -  A S E S O R  E S P I R I T U A L

Sacerdote diocesano de Valencia. Se 
ha formado y participado en eventos 
y recursos de Nueva Evangelización y 
ha puesto en marcha algunos 
procesos de primer anuncio y 
discipulado. Actualmente desempeña 
su ministerio en la parroquia Ntra. 
Sra. del Don de Alfafar (Valencia).

SOBRE NOSOTROS Somos una comunidad de alianza, llamada a la evangelización y al discipulado.
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ContÁCTANOS

Si quieres escribirnos y comentar tus impresiones 
sobre el estudio puedes hacerlo al correo electrónico:

comunidadbernabe@gmail.com

Síguenos en nuestras redes sociales.

bernabeonlinebernabeonline

W W W . C O M U N I D A D B E R N A B E . C O M

Este monográfico es un material de libre divulgación citando la fuente. 
Todas las imágenes usadas en esta presentación son: fotos personales, fotos de 

stock libres de derechos o con uso de licencia autorizado.

http://www.comunidadbernabe.com

